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# Milé čtenářky, milí čtenáři,



přijměte pozvání ke čtení sedmého čísla letošních Kontaktů. Prázdniny a s nimi čas letního nicnedělání je za námi. Doufám, že jste si je užili – ať už někde u vody (a je jedno, jestli u té slané mořské nebo na nejbližším koupališti), na zahradě u babičky, na táboře nebo doma s knihou v ruce. Aby ten přechod ke školním povinnostem nebyl tak náročný, přečtěte si článek Jak přežít konec prázdnin a návrat do školy, třeba vás trošku povzbudí. 

A co jsme pro vás ještě připravili? Seznámíme se s italskou hymnou, povíme si o dominantě Paříže - Eiffelově věži, dozvíme se, jak by měla vypadat základní výbava pro koně, čeká na vás další díl četby na pokračování, recept na koláč s ovocem, pár letních vtipů i dvě přiřazovačky místo obvyklého kvízu a na závěr článek připomínající letošní kulatá výročí narození a úmrtí Hanse Christiana Andersena.

Nejdřív si pojďme připomenout některá zajímavá zářiová data:

8. září je Mezinárodním dnem gramotnosti. Vyhlásila ho UNESCO, Organizace pro vzdělání, vědu a kulturu, v roce 1966 s cílem upozornit na význam gramotnosti a potřebu boje proti negramotnosti po celém světě. Umět číst a psát je podle ní základní lidské právo a nezbytná dovednost pro vzdělání a plnohodnotný život. Tento den se po celém světě konají různé osvětové kampaně a vzdělávací akce, kulturní rozměr dne dotvářejí čtenářské maratony, literární soutěže a speciální programy v knihovnách a školách. Lidé se k oslavám připojují prostřednictvím mediálních kampaní v rozhlase, televizi i online prostoru, které šíří povědomí o zásadním významu gramotnosti, proč je čtení a psaní důležité pro každého z nás i pro celou společnost, obzvlášť dnes v době digitalizace. 

25. září 1970 zemřel Erich Maria Remarque, německý spisovatel, který napsal několik děl o hrůzách války. Jeho nejznámějším románem je Na západní frontě klid, kniha vydaná poprvé v roce 1928 pojednávající o osudech německých vojáků v první světové válce. 

A ještě něco pro milovníky sladkého. 13. září je Mezinárodním dnem čokolády. Slaví se v den narození britského spisovatele Roalda Dahla, autora knihy Karlík a továrna na čokoládu. (Nezaměňte za Světový den čokolády, který připadá na 7. července.) 

Chuť čokolády patří mezi nejoblíbenější a nejpodmanivější chutě, tak si dejte kousek své oblíbené čokolády a přečtěte si k tomu nové Kontakty, třeba vám také zachutnají.



Za celou redakci vás zdraví Martina





# Hudební klub: Italská státní hymna



Hymnou Itálie je píseň „Fratelli d'Italia“ (česky „Bratři Italové“), někdy také uváděna jako „Mameliho hymna“ podle jejího autora. Slova totiž napsal mladý italský básník Goffredo Mameli v roce 1847 v Janově, hudbu složil Michele Novaro. Píseň se brzy stala populární v celé Itálii. Svým obsahem se vztahuje k minulosti a přivolává slávu dávných bitev. Oficiální státní hymnou Itálie je od 12. října 1946.



Český překlad textu italské hymny:



Bratři Italové



Bratři Italové,

Itálie se probudila,

Scipionovou helmou

zdobí svou hlavu.

Kde je vítězství?

Itálii ať podá své vlasy (tzn. na znamení otroctví),

neb římskou otrokyní

je Bůh učinil (míněno vítězství).



Refrén:

Sevřemež šiky

připraveni na smrt.

Připraveni na smrt,

Itálie zavolala.

Sevřemež šiky

připraveni na smrt.

Připraveni na smrt,

Itálie zavolala! Ano!



Po staletí po nás

šlapali, vysmívali se nám,

že nejsme lid,

protože jsme rozděleni.

Kéž nás spojí jediná

vlajka, jediná naděje,

abychom se spojili v jedno,

nadešla hodina!



Ref.: Sevřemež šiky…



Sjednoťme se, milujme se,

jednotu a lásku

ukazují národům

cesty Páně.

Přísahejme, že osvobodíme

rodnou hroudu:

sjednoceni, za Boha,

kdo nás může porazit?



Ref.: Sevřemež šiky…



Od Alp až k Sicílii

všude je Legnano,

každý člověk má odvahu

a srdce Feruccia. 

Italským dětem

se říká Balilla,

dnes každý zvonek

vyzvání nešpory.



Ref.: Sevřemež šiky…



Zaprodaná kopí se ohýbají

jako třtiny,

už rakouský orel

ztratil peří.

Italskou krev

i krev Poláků

pil s kozákem,

ale spálila mu srdce.



Ref.: Sevřemež šiky…



Historické souvislosti

Dnešní Itálie se v 18. století dělila na několik menších i větších států, které měly vlastního panovníka. Většinu států měli pod svou vládou Habsburkové z Rakouska či Španělska. V 19. století proběhlo několik válek za nezávislost Itálie a až připojením Říma k Italskému království bylo v roce 1870 dokončeno sjednocení země. 

Básník Goffredo Mameli byl účastníkem bojů za nezávislost Itálie v roce 1848. Zemřel o rok později ve věku 22 let na následky zranění. Když vypukla v roce 1847 demonstrace v Janově, psal povzbuzující básně pro bojovníky a mezi nimi byla i pozdější hymna Itálie. Poprvé byla píseň veřejně zahrána v Janově roku 1847 během oslav reforem zahájených sardinským králem Karlem Albertem. Mameli napsal slova písně přesně v souladu s myšlením a chováním obyvatel v roztříštěné Itálii. Přímo vybízel k boji, sjednocení a smrti za svou zemi. 



Několik vysvětlivek k textu

Obraz vítězství v 1. sloce, které podává vlasy Itálii, je převzat z reálií antického Říma. Tehdy byly otrokyním na znamení otroctví ostříhány vlasy a podány jejich pánovi. Vítězství (italsky v ženském rodě „vittoria“) se tak stává otrokyní Itálie, vítězství v boji za osvobození patří Itálii.

Scipio byl římský vojevůdce, vítěz nad Hannibalem.

Čtvrtá sloka spojuje boj za osvobození s významnými válkami z italské historie: „od Alp až k Sicílii je všude Legnano“, tj. celá Itálie se stává bojištěm podobně významné bitvy, jakou byla ve 12. století bitva u Legnana, v níž se lombardská města ubránila útokům císaře Svaté říše římské Fridricha I. Barbarossy. 

„Každý člověk má odvahu a srdce Feruccia“ odkazuje na Francesca Feruccia, což byl vojenský kapitán v bitvě o Florencii (1530), na kterou útočil římský král Karel V. jako na poslední město v Itálii, které se nechtělo podrobit jeho nadvládě. 

Vlastní jméno „Balilla“ je přezdívka. Pověst vypráví, že mladý muž Giovani Battista Perasso 5. prosince 1746 hodil kámen po rakouském vojákovi. Tím začala vzpoura města Janova, která skončila vyhnáním Rakušanů. Vyzvánění zvonků je odkazem na sicilské nešpory.

Zmínka o prodejných kopích poukazuje na to, že rakouská armáda, proti níž italští vlastenci bojovali, se skládala převážně z žoldnéřů. Žoldnéři jsou profesionální vojáci, kteří se nechávají najímat k boji za finanční odměnu (žold).

Verše o tom, že rakouský orel, symbol Rakouska, pije nejen italskou, ale spolu s kozákem (tj. Ruskem) také polskou krev, poukazují na útlak polského národa Rakouskem a Ruskem v 18. století. Podobně, jako je v italské hymně zmíněno Polsko, je naopak v polské hymně zmíněna Itálie.

Z hudebního hlediska má italská hymna dvě výrazně odlišné části. Přibližně v polovině hymny dochází ke změně rytmu a tempa a v témže místě se s modulační mezihrou mění tónina z G dur do C dur. Tuto rytmicko-melodicko-modulační mezihru zvláště rádi zpívají fotbaloví fanoušci při mezinárodních utkáních. Zazpívejte si ji i vy podle některého z mnoha odkazů na Youtube. 



Martina Policarová

Zdroj: Hadrabová, Ivona: Státní hymny vybraných evropských zemí - Magisterská diplomová práce, Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci, 2014; cs.wikipedia.org



# Megastavby: Eiffelova věž – slavná pařížská dominanta



U příležitosti Světové výstavy, která se měla konat v Paříži v roce 1889, a na počest 100. výročí velké francouzské revoluce byl vyhlášený konkurz na stavbu moderní originální věže. Vítězem konkurzu se stal návrh týmu architekta a konstruktéra Gustave Eiffela. Na projektu se podíleli inženýři vedení Mauricem Koechlinem a Emilem Nouguierem. Ti měli představu, jak by mohla budoucí chlouba Paříže vypadat, ovšem Alexandre Gustave Eiffel (čti alesandre gistáv efel) věděl, jak takovou stavbu vybudovat. Navíc měl poslední slovo ve všech pozměňovacích návrzích. Právě on se stal autorem konstrukce nové pařížské atrakce, která dodnes nese jeho jméno. V době, kdy neexistovaly počítače a vše, tedy i plány obrovské stavby, se zhotovovalo ručně, pracovalo na výkresech 50 inženýrů, 200 konstruktérů a 700 kresličů.



Kovová konstrukce je obrovskou stavebnicí 

S budováním monumentu se započalo na levém břehu řeky Seiny 28. ledna 1887. Stavba betonových základů trvala pět měsíců. Kopalo se do velké hloubky, to proto, aby byla budoucí věž opravdu stabilní, vždyť stála v sousedství řeky a její výše byla na tehdejší dobu opravdu ohromující. Pak přišly na řadu velké betonové bloky, které fungují jako podstavce pro železnou konstrukci. 

Celá stavba je vlastně obrovskou stavebnicí, která má 18 038 dílů pospojovaných 2,5 miliony nýtů. Hmotnost konstrukce je více než 7300 tun, ale celkově stavba váží více než 10 tisíc tun. 

Na samotnou konstrukci byly použity železo a ocel. Věž je zhotovena ze silných mříží a trubek, z dálky opravdu připomíná skládanku ze sirek ve tvaru velkého tiskacího písmene A. 

Při stavbě se kromě lešení využívaly jeřáby, které do výše zvedaly někdy až 30 metrů dlouhé železné konstrukce. Některé části stavby se svařovaly přímo v továrně na okraji Paříže, jiné se pomocí nýtů spojovaly až na staveništi. Riziko úrazů bylo obrovské, protože na rozdíl od mrakodrapů věž neměla žádná patra s výjimkou dvou plošin. Je téměř zázrak, že při výstavbě došlo jen k jednomu úmrtí, a to tehdy, když jeden dělník ztratil rovnováhu a pád na zem nepřežil. 

Při natírání kolosu se spotřebovalo 60 tun barvy. Nátěr se každých sedm let obnovuje, ale údržba věže probíhá nepřetržitě.



Nevídaný zájem brzy vystřídaly protesty a petice

31. března 1889 byla stavba dokončena. Slavnostní otevření se uskutečnilo 15. května téhož roku. Zájem návštěvníků byl obrovský. Během prvního týdne vystoupalo na věž 30 tisíc návštěvníků. A to i přesto, že ještě nebyly v provozu výtahy! 

Ti, kteří se na novou věž vydali, měli k dispozici tři vyhlídkové plošiny. První je uvítala ve výšce 57 metrů (345 schodů), druhá nabídla výhled ze 115 metrů (dalších 359 schodů) a třetí ve výšce 274 metrů - ta byla zpřístupněná, až když byly k dispozici výtahy, tedy druhý týden výstavy. Za první rok navštívily Eiffelovu věž téměř 2 miliony návštěvníků.



Někteří Pařížané považovali stavbu za zločin proti umění

Jenže několik měsíců po výstavě návštěvnost rozhledny klesla a ke slovu se dostali odpůrci věže. Stavba byla povolená jen jako dočasná a po dvaceti letech měla být rozebraná a zničená.

Část veřejnosti považovala novou věž za ošklivé kovové monstrum a domnívala se, že hyzdí panorama Paříže. Spisovatel Guy de Maupassant pravidelně navštěvoval v ní umístěnou restauraci s tím, že je jediným místem v Paříži, odkud se na věž nemusí dívat. Proti stavbě se podepisovaly petice, a dokonce se pořádaly protesty. 

Přes mohutnou vlnu protestů bylo povolení k tomu, aby směla zůstat, mnohokrát prodlouženo, ale zda železná kráska zůstane trvalou ikonou města, nebylo vůbec jasné.



Zachránil ji samotný tvůrce

Eiffela napadlo, že věž může být používaná k vědeckým účelům, a tak se brzy stala centrem mnoha vědeckých pokusů. V době vynálezu bezdrátového telegrafu (1896) Eiffel na věž ze svých peněz nechal nainstalovat antény.

Postupně se veřejné mínění změnilo a designéři se rozhodli, že dominanta francouzské metropole bude zachována. Eiffelova věž se tak stala dominantou Paříže. Byla sídlem meteorologické stanice, navíc se z ní od 6. února 1922 šířilo první francouzské rozhlasové vysílání. O pár let později dostala Eiffelova věž i televizní antény. Stala se ve své době nejvyšším a nejsilnějším vysílačem světa.



Jak pařížská ikona vypadá?

Věž je jakoby rozkročena na čtyřech nohách, které se sbíhají do čtyř oblouků. Nad oblouky je první vyhlídková plošina a pomyslné nohy pokračují vzhůru a naklánějí se k sobě, až ve druhé vyhlídkové plošině vytvoří jednu věž.

Třemi pomyslnými nohami stavby jezdí výtahy na první a druhou vyhlídkovou terasu, ve čtvrté noze je schodiště pro pěší, které by posloužilo i v případě, že by výtahy z nějakého důvodu byly mimo provoz nebo nebezpečné. Výtahový systém byl několikrát modernizován a dnes nabízí turistům možnost vyjet do různých pater na další vyhlídková místa.



Nezapomenutelný zážitek

Až i vy zatoužíte poznat tuto zajímavou památku, nezapomeňte, že u vstupu si vystojíte i několikahodinovou frontu. Fyzicky zdatní návštěvníci si mohou vybrat kratší řadu, která je opravňuje k výstupu na věž po schodech. Čekání ale stojí za to!

V prvním patře najdete velkou vyhlídkovou plošinu s prosklenou podlahou, obchod se suvenýry, rychlé občerstvení a jednu ze dvou restaurací. 

Druhé patro je vybavené dalekohledy a panoramatickými mapami, které vám usnadní orientaci v terénu. Odsud jsou nejlepší rozhledy do všech světových stran, jste hodně vysoko a váš zrak se může toulat až k dalekému obzoru (při dobré viditelnosti lze dohlédnout až do vzdálenosti 67 kilometrů), ale když se podíváte dolů, stále ještě rozeznáte všechny podrobnosti pod sebou. I zde je umístěn obchod se suvenýry a rychlé občerstvení, ale také tu najdete proslulou restauraci Le Jules Verne, která patří mezi nejlepší v Paříži a byla oceněna slavnou hvězdou Průvodce Michelin. 

Třetí patro smí současně navštívit jen 400 turistů. Dokud někdo neodejde, nesmí sem vstoupit další lidé, a navíc je patro přístupné pouze výtahem, proto se připravte na další dlouhé fronty. Ovšem čekání se vyplatí. Kromě 360stupňové vyhlídkové terasy se můžete těšit na rekonstrukci kanceláře Gustava Eiffela s voskovými figurínami samotného tvůrce věže a jeho dcery Claire. Oba vítají amerického vynálezce Thomase Edisona. Mezi dalšími dobovými exponáty vás možná zaujme původní fonograf, který Edison Eiffelovi osobně věnoval. 

Prohlídku věže můžete zakončit v baru. Vysoko nad ruchem velkoměsta si připijte sklenkou limonády na zdar vašeho výletu do Francie.



Víte že:

Unikátní stavba patří k nejnavštěvovanějším památkám světa, ročně si ji prohlédne více než 8 milionů turistů. 

Kovová kráska odolává i velmi špatnému počasí. Při silné vichřici se její vrchol nikdy nevychýlí o víc než 12 centimetrů. 

Až do roku 1930 byla Eiffelova věž nejvyšší stavbou světa (300,65 metrů). Pak ji o prvenství připravil newyorský mrakodrap Chrysler Building. Dnešní výška věže včetně antén je 330 metrů. 

Alexandre Gustave Eiffel byl francouzský architekt a stavitel, mimo jiné vypracoval kovovou konstrukci Sochy svobody v New Yorku, a to podle návrhu francouzského sochaře Frédérica Augusta Bartholdiho. Eiffel projektoval například maják postavený na ostrově Mony v Portoriku. Také některé zajímavé mosty v různých částech naší planety stojí jen díky návrhům tohoto skvělého architekta.

Eiffelova věž byla původně vyprojektována pro Barcelonu, ale Španělům se nelíbila a s její výstavbou nesouhlasili. Dnes toho možná litují. Tato na svou dobu neobvyklá stavba má nyní hodnotu více než 400 miliard eur. To je čtyřikrát více než Koloseum v Římě (91 miliard) nebo „levný“ londýnský Tower, který je oceněný na přibližně 70 miliard eur.

Po celém světě najdete mnoho více či méně zdařilých kopií Eiffelovy věže, jedna z nich shlíží na Prahu z Petřína, ale ta pražská je pětkrát menší než pařížský originál. 



Ilona Ozimková

Zdroj: lifee.cz, radynacestu.cz, seznam.cz, cs.wikipedia.org





# Vtipy o cestování



Rodina se vypravuje na dovolenou. Manželka hlásí: „Auto je naloženo, ale nyní kvůli tvému rybářskému harampádí není ve voze místo pro děti.“

Manžel jen ustaraně pokývá hlavou. „Nechala jsi jim doma dost jídla?“



Muž letí na dovolenou nízkonákladovými aerolinkami. Letuška se ho ptá:

„Chtěl byste večeři?“

„A jaký máte výběr?“

„Ano nebo ne.“



„Proč koukáš na ten měsíc?“

„Naši říkali, že pojedeme na měsíc na prázdniny, tak koukám, jak je to daleko.“



V letištní hale posedává smutný chlap.

Přisedne si k němu starší paní a soucitně se ptá: „Co se vám stalo?“

„Ale, uletělo mi letadlo.“

„No tak si to tak neberte,“ utěšuje ho paní, „určitě chytnete další.“

„Ale já jsem pilot!“



Podle nejnovějších analýz ministerstva dopravy a vlády je technický stav českých silnic na jedničku. Zařadit vyšší rychlostní stupeň je na vlastní riziko.



Přijede vlak na konečnou zastávku a všichni cestující vystoupí, až na jednu paní.

Strojvedoucí pro jistotu řekne: „Konečná, vystupovat!“

Žena se ohradí: „Pro vás snad ‚Paní Konečná‘, vy hulváte!“



Taxikář: „Bude to 250 korun, pane.“

Já: „Ouha, mám jen 235, nemohl byste trochu zacouvat?“



„Dobrý den, nezlobte se, hledám tady vlakové nádraží.“

„Dobrý den, nezlobím se, hledejte.“



Pán jede tramvají, postává blízko řidiče a neustála nadává, jak ta tramvaj jede hrozně pomalu.

Až to řidič nevydrží, vykloní se z kabinky a pánovi řekne: „Poslyšte, jestli se vám to nelíbí, vystupte si a jděte pěšky!“

A pán odpoví: „No, tolik zase nespěchám.“





# Seriál o koních: VII. Základní výbava pro koně



Každý kůň by měl mít aspoň tu nejzákladnější výbavičku, která je pouze jeho, a patří do ní především následující pomůcky:



Ohlávka a vodítko

Pod pojmem ohlávka mám na mysli stájovou ohlávku, někde zvanou i stájovka nebo vazačka. Jedná se o pevnou pomůcku sešitou ze širších popruhů, obvykle nylonových nebo kožených, někdy vypolstrovaných či podšitých beránkem, která se nasazuje na hlavu koně. Přes týl vede popruh, jehož délku většinou lze nastavit, některé ohlávky mají nastavitelný i nánosník. Ohlávka je doplněná několika pevnými kovovými kroužky, k nimž se připíná vodítko. Tato ohlávka slouží k vodění koně, jeho uvazování a méně často k ježdění nebo lonžování. Na hlavě by měla sedět tak, že nebude příliš volná, ale ani těsná. 

Cena stájové ohlávky nebývá vysoká, především jednodušší nylonové ohlávky jsou relativně levné, pouhých pár set korun. Jsou vhodné pro každodenní použití, uvazování, přepravu, do výběhu apod. Kvalitní kožené, polstrované ohlávky, popřípadě s různým zdobením, jsou dražší a slouží spíš k manipulaci s koněm před závody, na soutěžích či výstavách. 

Vodítko je kus silnějšího lana s karabinou na konci, které slouží k vodění nebo uvazování koně. Některá vodítka lze použít i na jízdárně k práci „na ruce“. Tloušťka, materiál, způsob spletení či smotání a délka jsou různé, stejně jako typ karabiny. Nejdříve je dobré pořídit si nějaké „univerzální“ vodítko a potom dle potřeby přikoupit jiná. Takové vodítko je obvykle dlouhé 2–3 metry, na jedné straně má obyčejnou karabinu, na druhé může mít smyčku. Vybírejte takové vodítko, které se vám příjemně drží v ruce. 



Pomůcky na čištění

Každého koně je třeba pravidelně čistit, přinejmenším před a po ježdění. Čištění neslouží pouze k odstranění nečistot ze srsti, ale i k masáži kůže a svalů. Jako základní nástroje k čištění koně doporučuji následující:

• Hřbílko, které slouží k promasírování svalů a „vytažení“ prachu a špíny na povrch srsti. Nejvíce se používá klasické gumové hřbílko oválného tvaru s poutkem na ruku. Koni je příjemné a velmi dobře se jím hřebelcuje. Pro odstranění zaschlé vrstvy bláta doporučuji pořídit kovovou „spirálu“ s ostrými pilovitými zoubky. Budete s ní přiměřeným tlakem jezdit po směru růstu chlupů, velmi dobře a snadno z nich odstraníte krustu zatvrdlého bláta. 

• Kartáč je nedílnou součástí výbavy na čištění koní. Jeden kartáč by měl být měkký, slouží ke smetení prachu, který jste na povrch srsti vyhřebelcovali hřbílkem. Můžete jím i oprášit hlavu koně a jiná citlivá místa. Tvrdý kartáč s plastovými nebo „rýžovými“ chlupy slouží především k očištění končetin od bláta, vykartáčování hřívy nebo ocasu. Někteří koně ho nemají rádi, je pro ně moc tvrdý a píchavý, především na hřbetě a břiše.

• Kopytní háček slouží k očištění kopyt od hlíny a bláta, popřípadě kamínků nebo ledu a sněhu. Mám ráda kopytní háčky s tvrdým kartáčkem na druhé straně, který důkladně očistí chodidlo i stěnu kopyta.

• Hadr, konkrétně měkká prachovka, slouží k oprášení srsti koně či suchému očištění hlavy, očí, uší apod. Pro mokré opláchnutí některých částí těla je naopak vhodná měkká houba.



Samozřejmě k čištění můžete mít spoustu jiných „udělátek“ a „pomůcek“, například kovové hřebeny, stěrky, žínky, masážní rukavice, speciální kartáče na hřívy a ocasy s dlouhými chlupy, štětce na mazání kopyt apod., výše uvedené nástroje jsou však ty základní a nejčastěji používané.



Lékárnička

Měla by obsahovat základní zdravotnický materiál a léčiva pro případ zranění. V koňské lékárničce by neměla chybět dezinfekce, nejlépe roztok Betadine či Jodisol, popřípadě krystalický hypermangan. Určitě si pořiďte balíčky gázových čtverečků, takzvané kompresy, nejlépe ve velikosti 10×10 cm a 5×5 cm. Jsou vhodné na překrytí rány, nanesení dezinfekce nebo masti, ale i na vyčištění například nosu, oka, rány apod. Pro ochranu rány je někdy nezbytné zhotovit krycí nebo tlakový obvaz. Za tímto účelem je dobré mít v lékárničce jednu roli vinuté obvazové vaty a několik elastických obinadel o šířce 10 nebo 12 cm. Hodí se mít i několik sterilních injekčních stříkaček o různém objemu, ostré nůžky a pinzetu. Pro případné ošetření oka doporučuji pořídit oční vodu Ophtal. Podle potřeby lze přibalit i různé masážní gely, lihový roztok (např. Alpu) pro prohřátí tkání a nějakou hojivou mast. Je vhodné mít po ruce čistou PET lahev pro naředění dezinfekčního roztoku, čistý kyblíček a houbičku, několik pevných provázků, náplast nebo tzv. „stříbrnou“ lepicí pásku.



Doplňky potřebné pro zvláštní účely

Obvykle se jedná o různé termodeky do stáje nebo výběhu, aby kůň neprochladl, například když je v zimě kůň ostříhaný nebo nemá dostatečně kvalitní zimní srst a bude pobývat venku. Naopak v létě mohou někteří koně potřebovat do výběhu nebo na pastvinu různé masky proti hmyzu, popřípadě čelenky s třásněmi, nebo dokonce síťované deky. Někteří koně mohou i do výběhu potřebovat chrániče končetin, tedy různé kamaše a zvony, aby nepřišli o podkovu nebo aby si při běhání neodírali končetinu jiným kopytem.



Jezdecká výstroj 

Skládá se z několika částí, jejichž využití se odvíjí dle typu jezdecké disciplíny nebo pracovního nasazení zvířete. Běžnou součástí vybavení je:

• Sedlo – umísťuje se na hřbet koně těsně za kohoutek a rozkládá jezdcovu váhu po koňském hřbetu. Různá sedla se používají k různým účelům (sedlo pro všestrannost, skokové sedlo, dostihové sedlo, drezurní sedlo, westernové sedlo). Tvar sedla určuje jeho kostra (nejčastěji ze dřeva, oceli, kůže nebo plastu), pokrývají ji sedlové polštáře, na jejichž bocích jsou vpředu kolenní opěrky. Jezdec sedí v nejhlubším místě zvaném posedlí. Vystouplé části sedla vpředu a vzadu se nazývají přední a zadní rozsocha. Bočnice tvoří postranní část sedla a kryje třmenové řemeny, třmenové zámky a řemen k podbřišníku. Pod sedlo se umisťuje látková dečka nebo vhodněji gelová podložka, která nasává pot a chrání hřbet koně.

• Podbřišník – široký popruh, který udržuje sedlo na hřbetu koně, probíhá za předníma nohama koně.

• Třmeny - jsou připevněny k sedlu, zvyšují stabilitu jezdce a pomáhají při tzv. lehkých sedech v různých krocích. Třmen je kovový a má zhruba trojúhelníkový tvar. Měl by být dost široký (10–12 cm) a těžký, aby ho mohla noha jezdce lehce našlápnout, ale i vysunout. 

• Uzdečka - sestava kožených řemínků, připevňuje se na hlavu koně a pomáhá jezdci nad koněm udržet kontrolu. Skládá se z nátylníku, podhrdelníku, čelenky, lícnic, otěží, nánosníku a kovového udidla.

• Uzda se používá při přehlídkách a drezurách, na rozdíl od uzdečky, která je využívána mnohem častěji, má navíc jednu lícnici k dalšímu udidlu (uzdečka má udidlo jen jedno, uzda dvě).

• Udidlo se umisťuje do huby koně do mezery mezi zuby v dolní čelisti. Existuje jich několik druhů (jednou, dvakrát lomené udidlo, rovné udidlo atd.). Délku udidla určuje šířka koňské huby. Na obou koncích udidla jsou kroužky, ke kterým se připínají otěže.

• Otěže, nejčastěji kožené nebo plátěné popruhy, se připínají ke kroužkům udidla a druhý konec svírá jezdec v dlaních. Pravá i levá otěž se dají sepnout, dohromady jsou dlouhé necelé 3 metry a široké asi 2 centimetry. Aby se otěže držely ještě lépe v ruce, našívají se na ně kožené zarážky.

• Někdy se používá pomocné vybavení, jako jsou martingaly a vyvazovací otěže, které koni brání ve zdvihání hlavy, jsou upevněny nad kohoutkem (kolem krku), k podbřišníku a k otěžím. 

• Kamaše a bandáže chrání koňské nohy před poraněním, před nárazem o překážku, používají se k ochraně nohou koně při práci, skákání i přepravě.

• Zvony jsou jiný druh chráničů, nasazují se přes kopyta předních nohou, aby si koně zadníma nohama nepřetrhli důležité šlachy.



Martina Policarová

Zdroj: www.ifauna.cz, cs.wikipedia.org, kol. autorů: Učebnice jezdectví a vozatajství 1. díl, 1998





# Já a ti druzí: Jak přežít konec prázdnin a návrat do školy



Prázdniny jsou skvělým časem na odpočinek, cestování a zábavu. Datum 1. září znamená jediné: zpátky do školy! Někdo se těší, ale ruku na srdce, většina školáků a studentů bude mít z návratu do školních lavic trochu obavy. Přes léto panoval volnější režim, povinností bylo málo, vstávat se ráno nemuselo. To všechno se teď změní. Jak tuto změnu zvládnout co nejlépe? Poradíme vám, jak si usnadnit návrat do školního prostředí po prázdninách. Máme pro vás 10 tipů, díky kterým se vám půjde lépe zpátky do školy.

Spousta lidí si v dnešní době klade otázku: proč vlastně ještě chodíme do školy, když už máme všechno dávno na dosah – stačí jediné kliknutí. Jestliže nevíte, kdy přistál člověk poprvé na Měsíci, vygooglujete si to. Chcete-li hudbu, jdete na YouTube. Když potřebujete zjistit, kolik je 67 % ze 110, od toho máme v telefonu kalkulačku!

A přece – i když máte všechny tyhle informace na dosah ruky a jsou vám k dispozici 24 hodin denně, ze školy si odnesete mnohem víc než jen pár zpaměti naučených letopočtů nebo schopnost vypočítat rovnici. A nejde jenom o to, že způsob učení ve třídě se zásadně liší od pár uspěchaných minut s mobilem v ruce – velmi důležitou součástí času stráveného ve škole jsou totiž osobní vztahy, které si vytvoříte se svými učiteli a spolužáky. Jak se připravit na nový školní rok, který může být plný nových výzev a povinností?



10 tipů pro snadnější návrat do školy



1. Začněte svůj den dřív

Během prázdnin je typické, že se na večerku zase tolik nehraje. Není potřeba brzo vstávat, proto se často chodí pozdě spát. Jenže tohle je potřeba se začátkem školního roku změnit. Nemůžete čekat, že když půjdete do postele ve dvě ráno, bude pro vás snadné přežít budík v 6.45. Pro děti je 8 hodin spánku minimum, proto večerku podle toho upravte.

Úplně nejlepší bude, pokud tuto úpravu začnete praktikovat několik dnů předem. Choďte spát v rozumnou dobu a uvidíte, že se vám bude lépe vstávat. Kromě toho se budete moci lépe soustředit ve škole a vlastně celý den bude tím pádem produktivnější a úspěšnější.



2. Snídejte

Snídani v žádném případě nevynechávejte a snídejte ideálně v klidu u stolu. Pokud snídáte půl hodiny, vstaňte o půl hodiny dříve, ale běžte také o půl hodiny dříve spát. Právě ze snídaně získáte energii a schopnost se soustředit, které budete po celý den potřebovat.

Stejně jako auto, i člověk potřebuje palivo pro svůj mozek. Stejně jako do auta, můžete i do sebe „natankovat“ kvalitní i nekvalitní pohonné hmoty. A co myslíte, že je výhodnější? Snídejte proto výživově hodnotné potraviny, např. sýry, jogurty, cereálie nebo ovoce, vyplatí se to.



3. Připravujte si věci večer

Chcete svůj outfit do školy perfektně vyšperkovat? Proč ne, ale udělejte to už den předem večer. Ranní zmatené pobíhání po pokoji a zkoušení si několika kombinací oblečení vám nepomůže. Ztratíte tím čas, který je ráno tak vzácný, navíc se akorát tak vystresujete a v pokoji si uděláte nepořádek, který budete muset odpoledne uklidit.

Rada ohledně chystání si věcí předem se ale netýká jen oblečení. Stejně tak ráno můžete ztratit čas hledáním sešitů a učebnic na daný den. A to by přece byla škoda.



4. Naplánujte si cestu do školy

Budete jezdit autobusem? Autem? Na kole? Nebo vlakem? Jak do školy pojedete? Pokud autobusem, v kolik jede? V kolik je potřeba vyjít z domu, abyste měli dostatečnou rezervu, kdyby jel náhodou o chvíli dřív?

Ujistěte se, že máte cestu dobře naplánovanou, takže je přinejmenším nějaká naděje, že do cíle dorazíte včas. Tyto věci člověk přes rok neřeší, protože mu přijdou zcela automatické. Jenže přes prázdniny jde o nepodstatné informace, které se rychle zapomenou. Městská hromadná doprava změní jízdní řády, na začátku školního roku vás taky mohou potkat nejrůznější výluky. Zjistěte si to. Jak se říká, kdo je připraven, není překvapen :-)



5. Vytvořte si seznam úkolů

O prázdninách bylo úkolů málo (jestli vůbec nějaké), to ale návrat do školy změní. 

Úkoly je dobré si evidovat. Někdo má rád klasické papírové diáře nebo jen poznámky na papír, jiný používá nejrůznější aplikace v mobilu. Díky seznamu úkolů budete mít pocit, že máte všechno pod kontrolou, ale především na nic důležitého nezapomenete.



6. Naplánujte si jednotlivé dny

Za sloganem „Zpátky do školy“ se skrývá ještě jedna věc. Končí doba, kdy jednotlivé dny neměly řád. Návrat do školních lavic znamená, že odteď bude mít každý den svůj pevně stanovený rozvrh. Nejen vyučovací hodiny, ale i odpolední aktivity včetně zájmových kroužků a sportovních tréninků. Mrkněte na nový rozvrh hodin a zkuste odhadnout, jak dlouho vám bude trvat cesta z jedné třídy do druhé. Budete-li mít čas, klidně si zkuste školu či areál projít a nacvičit jednotlivé trasy. Pomůže vám to se neztratit, zvlášť pokud je vaše škola hodně velká.

Vše je potřeba si někam poznamenat. Ať už použijete papírový rozvrh nebo aplikaci v mobilu, plánování vám pomůže vše zvládnout s klidem. Nezapomeňte na to, že přesun na jednotlivé aktivity vám také zabere nějaký čas. Proto je třeba promyslet třeba také to, jestli oblečení na trénink stihnete vyzvednout po škole doma, nebo je potřeba jej sbalit hned ráno.



7. Udržujte dobré vztahy s učiteli a profesory

Není potřeba sedět v první lavici a nosit švestičky z vlastní zahrádky :-). Stačí, když na ně uděláte dobrý dojem, nebudete mít zbytečné absence, budete se snažit odevzdávat úkoly včas a nebudete chodit pozdě na hodinu. Pak si vás bude váš učitel vážit a bude vstřícnější, když budete potřebovat nějakou laskavost.

Tento bod se nemusí nutně týkat jen učitelů a profesorů ve škole, klidně ho aplikujte i na své trenéry a zájmové vedoucí. Věřte tomu, že i když to třeba nedají najevo, moc dobře ví, kdo z členů týmu či kroužku je poctivý, snaží se a nechybí na žádné lekci.



8. Najděte si přátele

Neopouštějte své kamarády z dřívějška, ale snažte se také najít si nějaké nové – choďte na akce pořádané školou, navazujte konverzace se spolužáky. Zkuste si najít kamaráda či kamarádku, se kterými se budete moct učit. A hodí se poznat i někoho z vyšších ročníků, který vám řekne všechno, co je o jednotlivých učitelích, výuce a dění ve škole dobré vědět – není nad know-how zkušeného mazáka!

Kromě kamarádů ve škole navazujte přátelství i v rámci svých mimoškolních aktivit. Říká se, že nejlepší přátelství je to, které je založené na společném koníčku. Takže takový kamarád nebo kamarádka ze sportovního oddílu, to je teprve opravdová výhra.



9. Hýbejte se

To, že budete mít najednou ze dne na den mnohem více povinností, neznamená, že musíte omezovat pohyb. Právě naopak. Jde o velmi důležitou součást dne, která má spoustu zdravotních přínosů, vyčistíte si díky ní hlavu a budete pak lépe připraveni na další dávku vědomostí ze školy. Takže na pohyb si čas opravdu udělejte.



10. Užívejte si to

Nikdy nezapomeňte, že studium ve škole je tím nejlepším obdobím vašeho života. Ne, že by ostatní období nestála za to, ale většina lidí vzpomíná na školní léta opravdu v dobrém. Proto si je nezapomeňte užívat, vzdělávejte se, ale nezanedbávejte kvůli škole ostatní složky života.

Většina lidí, kteří se vzdali svých koníčků jen proto, aby lépe stíhali školu, není šťastná. A vlastně jim to vůbec nepomohlo, často právě naopak. Pokud máte jen povinnosti a žádné radosti, nefunguje to. Chybí motivace. Proto raději vyzkoušejte našich 10 tipů, které vám návrat do školy usnadní. Hlavně neberte školu jako jedinou součást života.



Martina Policarová

Zdroj: www.331.cz, www.ef-czech.cz





# Četba na pokračování - David Walliams:

Kluk v sukních (7. díl)



14. kapitola - Ticho jako sníh



"Ty jsi ale …!" Jé, pardon. Já vím, že děti ve skutečném životě mluví sprostě, ale v dětské knížce sprostá slova být nesmějí. Prosím, odpusťte mi to, fakt mě to ... mrzí. "Neměla bys mluvit sprostě, Liso," řekl Denis. 

"A proč ne?" odsekla vztekle Lisa.

"Mohl by tě slyšet učitel."

"Mně je fuk, kdo mě uslyší," prohlásila Lisa. "Jak jsi mohl chudákovi slečně Windsorové udělat něco takového?"

"Já vím ... mrzí mě to ..."

"Nejspíš teď brečí do boeuf bourguignon," řekla Lisa, když vyšli na rušné hřiště. 

Byla polední přestávka, všude postávaly skupinky, klábosily a smály se, užívaly si hodinku částečné svobody. Všude se něčím kopalo - Denis by se normálně přidal, kdyby na sobě neměl paruku, mejkap a oranžové šaty s flitry. A vysoké podpatky.    "Možná bych se jí měl omluvit," řekl Denis.

"Možná?" opakovala Lisa. "To musíš. Pojď, jdeme ji do jídelny najít. Měla by tam být, pokud neskočila do Seiny."

"Nech toho, už tak mám výčitky."

Když šli přes hřiště, proletěl kolem fotbalový míč.

"Přihraj, kočko," zavolal Darvéš. 

Denis si nedokázal pomoct - nutkání kopnout do míče bylo příliš silné.

"Nepřežeň to," varovala ho Lisa, když se rozběhl za míčem. 

Denis se ale nedokázal ovládnout a hnal se k míči. Elegantně ho zastavil, couvl a chystal se ho vrátit zpátky svému kamarádovi. Jenže jak do míče kopl, uletěla mu lodička s vysokým podpatkem a Denis se zapotácel dozadu. V té chvíli mu spadla paruka a skončila na zemi. Z Denise se znova stal Denis. Čas jako by se zpomalil. Denis stál uprostřed hřiště, v holčičích šatech, nalíčený, s jednou botou. Ticho padalo na hřiště jako sníh. Všichni všeho nechali a dívali se na něj.

"Denisi?" vydechl nevěřícně Darvéš. 

"Ne, já jsem Denise," řekl Denis. 

Ale všechno se už prozradilo. Denis měl pocit, jako by pohlédl na Medúzu, tu řeckou mytologickou obludu, která měnila lidi v kámen. Nebyl schopen se pohnout. Podíval se na Lisu. Tvářila se ustaraně. Denis se pokusil usmát. Pak se v tichu ozval chechot. Pak další. A ještě další. A nebyl to smích, jakým se reaguje na něco legračního, ale ten krutý, posměšný smích, který chce ublížit a ponížit. Smích byl hlasitější, hlasitější a hlasitější a Denis měl pocit, že se mu vysmívá celý svět. A celou věčnost.

"Hahahahahahahahahahahahaha!"

"Ty tam!" zaburácel ze školy nějaký hlas. Smích na okamžik ztichl, protože všichni vzhlédli. Byl to pan Hawtrey, ředitel s temným srdcem.

"Já, pane?" zeptal se Denis s hranou nevinností. 

"Ano, ty. Ten kluk v sukních." 

Denis se rozhlédl po hřišti. Ale byl tam jediný kluk v sukni. "Ano, pane?" 

"Do ředitelny. OKAMŽITĚ." 

Denis pomalu vykročil ke školní budově. Všichni sledovali každý jeho potácivý krok.    Lisa sebrala druhou botu. 

"Denisi ...," zavolala za ním. Ohlédl se. "Mám tvou druhou botu." 

Denis se otočil k Lise. 

"Na tohle není čas!" zahřímal pan Hawtrey a knírek se mu vztekle škubal. 

Denis povzdechl a cvakal si to do ředitelny. V ředitelně bylo všechno černé nebo hodně tmavě hnědé. Na policích stály školní výroční zprávy v kožených vazbách a mezi nimi visely staré černobílé fotografie předchozích ředitelů; ve srovnání s nimi vypadal pan Hawtrey skoro lidsky. Denis v téhle místnosti ještě nikdy nebyl. O návštěvu v ředitelně nikdo dvakrát nestál. Když ji vidíte zevnitř, může to znamenat jen jednu věc. Že je člověk ve strašném průšvihu. 

"Zbláznil ses, chlapče?"

"Ne, pane."

"Tak proč máš na sobě oranžové šaty s flitry?"

"Já nevím, pane."

"Ty nevíš?"

"Ne, pane."

Pan Hawtrey se předklonil. "To je rtěnka?"

Denisovi se chtělo brečet. Ale i když pan Hawtrey viděl, že Denisovi stoupají do očí slzy, útočil dál. 

"Takhle se nahastrošit! Mejkap, vysoké podpatky. Je to nechutné."

"Omlouvám se, pane." 

Denisovi se skutálela po tváři slza. Zachytil ji jazykem. Zase ta trpká chuť. Tu chuť nenáviděl.

"Doufám, že se za sebe náležitě stydíš," pokračoval pan Hawtrey. "Stydíš se za sebe?"

Denis se za sebe předtím nestyděl. Ale teď už ano.

"Ano, pane."

"Neslyším tě."

"Ano, pane." Denis na chvíli sklopil oči. Panu Hawtreymu sršely z očí černé blesky a bylo těžké se na něj dívat. 

"Moc mě to mrzí."

"Na to už je pozdě. Bezdůvodně jsi vynechal vyučování, urážel učitele. Je to ostuda. Takového zvrhlíka jako ty ve své škole nestrpím. Jsi vyloučen!"

"Ale, pane ..."

"Jsi vyloučen."

"Ale co to pohárové finále v sobotu, pane? Já musím hrát!"

"Ty už si fotbal nezahraješ, kluku."

"Prosím, pane! Moc vás prosím ..."

"Řekl jsem, jsi vyloučen! Musíš okamžitě opustit budovu školy."



15. kapitola - Už nebylo co říct



"Vyloučil tě?"

"Ano, tati."

"VYLOUČIL?"

"Jo."

"Ale proboha za co?"

Denis a jeho táta seděli v obýváku. Bylo pět odpoledne, Denis se umyl a oblékl do vlastních šatů. Doufal, že tím ten průšvih aspoň zmírní. Ale mýlil se.

"No ...?" 

Denis si nebyl jistý, jestli dokáže najít slova. Nebyl si jistý, jestli vůbec kdy dokáže najít slova.

"Šel do školy oblečený jako holka!" křikl John a ukázal na Denise, jako by to byl mimozemšťan, který na chvíli všechny oklamal, protože na sebe vzal lidskou podobu. Zřejmě poslouchal za dveřmi.

"Ty ses oblékl jako holka?" zeptal se táta. 

"Jo," odpověděl Denis.

"Už jsi to někdy předtím udělal?"

"Párkrát."

"Párkrát! Tobě se líbí oblíkat se jako holka?" 

Denis viděl v jeho očích tak ublížený výraz, jaký tam měl naposled, když máma odešla.

"Trochu."

"Tak buď ano, nebo ne."

Hluboký nádech.

"No, jo, tati, líbí. Je to ... zábava."

"Co jsem komu udělal? Můj syn si rád oblíká holčičí šaty!"

"Já ne, tati," ozval se John, aby si šplhnul. "Já jsem si holčičí šaty nikdy neoblíknul, dokonce ani jako vtip, a taky to nikdy neudělám."

"Díky, Johne," řekl táta. 

"Nemáš zač, tati. Můžu si dát z mrazáku Magnum?"

"Jo," odpověděl roztržitě táta. "Můžeš si dát Magnum."

"Díky, tati," rozzářil se John pyšně, jako by zrovna dostal vyznamenání pro nejlepšího syna.

"Už toho mám dost. Už nebudeš koukat na ten pořad Malá Anglie nebo jak se to jmenuje, jak se tam ti dva idioti převlíkají za dámy. Má to na tebe špatný vliv."

"Ano, tati."

"A teď jdi do svého pokoje dělat úkoly," štěkl táta.

"Žádné nemám. Vyhodili mě."

"No jo." Denisův táta chvíli přemýšlel. "No, tak prostě jdi do svého pokoje."

Denis prošel kolem Johna, který seděl na schodech a s poťouchlým úsměvem si pochutnával na zmrzlině. Mlčky si lehl na postel a přemýšlel o tom, jak to všechno špatně dopadlo jen proto, že si oblékl šaty. Vytáhl fotku, kterou zachránil z táboráku, tu, na které byli máma, on a John na pláži. Bylo to teď to jediné, co mu zbylo. Díval se na obrázek. Dal by nevím co za to, aby znova byl na té pláži, upatlaný od zmrzliny, a držel se mámy za ruku. Možná, kdyby se koukal dost dlouho, ztratil by se v té šťastné scéně. Ale najednou mu někdo obrázek vytrhl z ruky. Táta fotku zvedl. "Co je tohle?"

"Jenom obrázek, tati."

"Ale já jsem je všechny spálil. Nechci v tomhle domě žádné vzpomínky na tu ženskou."

"Promiň, tati. Vyletěla z toho ohně do křoví."

"Tak teď poletí do popelnice, jako ten tvůj časopis."

"Prosím, tati, ne. Nech mi ji.“ Denis mu fotku zase sebral.

"Co si to dovoluješ! Dej to sem! HNED!" rozkřikl se táta.

Denis ho nikdy neviděl takhle rozzuřeného. Nerad mu obrázek vrátil. 

"Máš ještě další?"

"Ne, tati. Tahle byla jediná, fakt."

"Já už nevím, čemu můžu věřit. Za to tvoje strojení beztak může tvoje matka. Vždycky na tebe byla moc měkká."

Denis mlčel. Nebylo už co říct. Prostě dál koukal před sebe. Slyšel zabouchnout dveře. Uběhla hodina, nebo to snad byl den? Nebo měsíc? Nebo rok? Denis nevěděl. Současnost byla něco, kde nechtěl být, a budoucnost žádnou neviděl. Jeho život skončil - a bylo mu teprve dvanáct. Zazvonil domovní zvonek a vzápětí Denis slyšel dole Darvéšův hlas. A pak tátův. 

"Je mi líto, Darvéši, ale on nesmí ze svého pokoje."

"Ale já s ním fakt moc potřebuju mluvit, pane Simsi."

"Je mi líto, nejde to. Dneska ne. A kdybys potkal tu pitomou holku, tu Lisu, co tu celou komedii spískala, jak říkal John, tak jí vyřiď, ať se sem už neodváží ani páchnout."

"A můžete mu aspoň říct, že jsem pořád jeho kamarád? Ať se stalo, co chtělo. Pořád je můj kamarád. Můžete mu to říct?"

"Já s ním teď nemluvím, Darvéši. Radši už běž." 

Denis slyšel, jak se dveře zavřely, a šel k oknu. Viděl, jak Darvéš pomalu odchází a patka mu v dešti vlhne. Darvéš se obrátil a zahlédl Denise za oknem. Smutně se usmál a zamával. Denis zvedl ruku a oplatil mu to. Pak Darvéš zmizel. Denis strávil celý den v pokoji a schovával se před tátou. Když se setmělo, uslyšel Denis tiché ťukání na okno. Byla to Lisa. Stála na žebříku a snažila se mluvit tak tiše, jak to šlo.    "Co ty tady chceš?" zeptal se Denis. 

"Potřebuju s tebou mluvit."

"Já s tebou už mluvit nesmím."

"Jen mě na minutku pusť dovnitř. Prosím." 

Denis otevřel okno a Lisa jím prolezla. Denis si zase sedl na postel. 

"Moc mě to mrzí, Denisi. Fakt moc. Myslela jsem, že to bude zábava. Netušila jsem, že to skončí takhle." 

Položila mu ruku na rameno a pohladila ho po vlasech. Tohle dělávala jeho maminka každý večer, když ho ukládala do postele. A jemu se najednou chtělo brečet. 

"Je to pitomost, co?" šeptala Lisa. "Jako proč holky šaty nosit smějí a kluci ne. Vůbec to nedává smysl."

"To je dobrý, Liso."

"Jak tě může vyhodit? To přece není fér. Karla Batese nevyhodili ani za to, když vystrčil na inspektory holý zadek!"

"A přijdu o to fotbalové finále."

"Já vím. Mrzí mě to. Já jsem fakt nechtěla, aby se stalo tohle. Je to šílený. Koukni, já Hawtreyho nějak přinutím, aby tě vzal zpátky do školy."

"Liso ..."

"Fakt. Nevím ještě jak, ale slibuju, že jo." Lisa ho objala a krátce ho políbila těsně vedle pusy. Byl to úžasný polibek. Jak by taky mohl být jiný? Koneckonců, její pusa měla na líbání přesně ten správný tvar. 

"Denisi, slibuju." 



(pokračování příště)



# Začínáme s vařením: Drobenkový koláč s ovocem



Snadný koláč máte hotový raz dva. Jestli si netroufnete na práci s pečící troubou, požádejte o pomoc někoho zkušenějšího. Tak, a jdeme na to. 

Připravte si dvě větší mísy, do té první nasypte 300 g hrubé mouky, 150 g cukru krystal, půl prášku do pečiva a 100 g másla. Vše zpracujte prsty do drobivé směsi.                                  

Do druhé mísy dejte 500 g tučného měkkého tvarohu, 200 g zakysané smetany, 1 sáček vanilkového cukru, 150 g cukru moučka, 1 vanilkový puding v prášku a 200 ml mléka. Vše dobře promíchejte a pak přidejte přibližně 2 až 3 hrsti ovoce (výběr ovoce je na vás - zkuste maliny, jahody, borůvky, vypeckované na poloviny nakrájené švestky, na malé kousky pokrájené broskve nebo meruňky…). Použít můžete i zmrazené nebo kompotované ovoce, ale to kompotované nechte dobře okapat. 

Klasickou velkou dortovou formu rozeberte na věncový okraj a dno. Dno z té strany, na které bude těsto, pokryjte pečicím papírem. Před tím, než se do toho pustíte, ustřihněte si čtverec pečicího papíru o něco málo větší, než je dno formy, potom ho zmuchlejte a rukou uhlaďte, nebude se vám kroutit. Pak formu složte, zacvakněte, aby držela tvar, a větší kusy papíru, které přečnívají přes spodní okraj formy, zastřihněte. Nemusí být přesně zastřižené. 

Dvě třetiny drobenkové směsi dejte do formy a rukou drobenku mírně upěchujte. Na to nalijte tvarohovou hmotu s ovocem, vše posypte zbývající drobenkou a povrch mírně uhlaďte. Pečte v troubě vyhřáté na 180 °C přibližně 45 až 50 minut. Každá trouba peče trochu jinak, a tak se i doba pečení může trochu lišit. 

Formu s upečeným koláčem vyndejte na velké prkénko. Až koláč trochu zchladne, projeďte formu ostrým nožem kolem dokola, až pak otevřete formu, ale dokud koláč opravdu nevystydne, nehýbejte s ním. 

Podávejte studený, výborně chutná samotný, ovšem vylepšit ho můžete šlehačkou nebo kopečkem zmrzliny. 

Náš tip: pokud je ovoce kyselé, přidejte do tvarohové hmoty 1 až 2 polévkové lžíce cukru navíc. 



Ilona Ozimková



# Přiřazovačky



1. Přiřaďte k sobě města a výrobky nebo suroviny, jimiž jsou města proslulá:



1) Plzeň      a) boty

2) Trutnov    b) sirky

3) Sušice     c) perník

4) Hořice     d) sýry

5) Vamberk    e) ruční papír

6) Mochov     f) pneumatiky

7) České Budějovice  g) uran

8) Nový bor   h) pivo

9) Ústí nad Labem  i) cukr

10) Most      j) železo

11) Příbram   k) trubičky

12) Rakovník  l) sklo

13) Hrušovany  m) dlaždičky

14) Pardubice  n) krajka

15) Hlinsko    o) kožešiny

16) Zlín       p) mražené zboží

17) Třinec     q) pastelky

18) Zubří      r) hnědé uhlí

19) Velké Losiny  s) elektrospotřebiče

20) Želetava   t) mýdlo



Řešení:

1h, 2o, 3b, 4k, 5n, 6p, 7q, 8l, 9t, 10r, 11g, 12m, 13i, 14c, 15s, 16a, 17j,

18f, 19e, 20d



2. Přiřaďte k tancům zemi původu:



1) flamenco   a) Francie

2) mazurka    b) Rakousko

3) čardáš     c) Brazílie

4) polka      d) Španělsko

5) valčík     e) Čechy

6) kankán     f) Polsko

7) kozáček    g) Maďarsko

8) samba      h) Rusko



Řešení:

1d, 2f, 3g, 4e, 5b, 6a, 7h, 8c





# Zajímavosti: Andersenovo výročí



Výročí dánského spisovatele Hanse Christiana Andersena, od jehož úmrtí uplynulo 4. srpna 150 let, připomíná první kompletní vydání jeho pohádek v češtině. Knihy s jeho pohádkami jako Sněhová královna, Malá mořská víla, Statečný cínový vojáček či Malenka jsou mezi dětmi stále známé, což dokládá i zájem o každoroční mezinárodní akce Noc s Andersenem. Letošní 220. výročí spisovatelova narození, které připadlo na 2. dubna, a 150 let od jeho úmrtí, inspirovalo i plzeňské loutkové Divadlo Alfa k nové inscenaci.

Andersenovy pohádky dosud nikdo kompletně nepřeložil do češtiny přímo z dánského originálu, ale vždy přes jiný jazyk. Jako první se toho ujalo vydavatelství Kodudek a překladatelé Helena Březinová a František Fröhlich. Knihu, která vyšla na jaře v rámci Velkého knižního čtvrtku, více než stovkou originálních ilustrací doprovodil výtvarný umělec Filip Pošivač. 

Kompletní Andersenovo pohádkové dílo sestává ze 171 příběhů. Vydavatelé ho rozdělili do tří svazků. S kompletním vydáním Andersenových pohádek v češtině se česká veřejnost seznámila v rámci 20. ročníku Noci s Andersenem 28. března. Jde o mezinárodní akci, při níž knihovny, školy, kluby či dětské domovy v Čechách, Evropě, ale také v zámoří jednou ročně otvírají své brány v noci, aby děti mohly naslouchat čtení pohádek.

O akci na podporu dětské čtenářské gramotnosti je v Česku velký zájem. Letos se do ní v tuzemsku zapojilo 782 knihoven a 681 škol. Loni se iniciativy, při které nocují děti s knihami mimo domov, podle pořadatelů zúčastnilo v ČR 517 knihoven a 616 škol.

Příběhy jednoho z nejslavnějších autorů pohádek se ve své nové inscenaci inspirovalo plzeňské loutkové Divadlo Alfa. Představení s názvem Ole! Andersen! – Pohádky pana Zavřiočky mělo premiéru 3. června. Ole Zavřiočka je známý z jeho knížek jako Uspávač. Příběhy podle Andersena předkládají v Alfě dospělí herci v rolích dětí. „Ty pohádky jsou přecezené přes děti, děti je vypráví po svém, a tak to má navíc kouzlo dětského vyprávění, dětského pohledu na svět, kdy nevíme, kdy končí sen a co je ještě skutečné,“ sdělila dramaturgyně Petra Kosová.

Andersen je autorem více než 170 pohádek. Zpočátku čtenářům překládal lidové pohádky, které znal ze svého dětství, pak přešel k psaní původních příběhů. Andersenovy pohádky byly přeloženy do více než 125 jazyků. Česky vyšla první Andersenova pohádka v roce 1863.



Martina Policarová

Zdroj: EpochTimes.cz, ČTK




